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Einsendeaufgabe zur Kurseinheit 6
und Prifungsaufgaben (aus F'03 u.A.)
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Drehstromtransformator — Einsendeaufgabe

eichnen Sie das Schaltbild eines Drehstromtransformators der Schaltgruppe

®isen Sie mit Hilfe eines Zeigerdiagramms nach, dass diel Bezugszeiger U,
un entgegengesetzt gerichtet sind!
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Drehstromtransformator — Einsendeaufgabe

Zeichnen Sie das Schaltbild eines Drehstromtransformators der Schaltgruppe

an Sie mit Hilfe eines Zeigerdiagramms nach, dass die Bezugszeiger U,




@ FernUniversitat in Hagen — Lehrgebiet Elektrische Energietechnik — Studientag zur Elektrischen Energietechnik — 2015-08-05

Drehstromtransformator ,Dz6"
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Transformator ,,Dz6“ — Prufungsaufgabe

An einen Drehstromtransformator der Schaltgruppe Dz6 ist auf der
Sekundarseite zwischen den Klemmen 2U und 2V eine einphasige Last
angeschlossen. Die Primarseite wird von einem Drehstromnetz (U = 20 kV, f =
50 Hz) versorgt. Die Windungszahlenverhaltnisse betragen:

u= Wprim : Wsekl = Wprim : WsekZ =150:1

a) Wie grof3 ist die an der Last anliegende
Spannung (Betrag und Phase)? Nehmen Sie
U, ,=U,, als Bezugsspannung an.

U, {Un){Uz)= U +Un - U +U )
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U (24 jE-1- ) = -auy,
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Transformator ,,Dz6“ — Prufungsaufgabe

An einen Drehstromtransformator der Schaltgruppe Dz6 ist auf der
Sekundarseite zwischen den Klemmen 2U und 2V eine einphasige Last
angeschlossen. Die Primarseite wird von einem Drehstromnetz (U = 20 kV, f =
50 Hz) versorgt. Die Windungszahlenverhaltnisse betragen:

U= Wprim : Wsekl = Wprim : WsekZ =150:1

a) Wie grof3 ist die an der Last anliegende
Spannung (Betrag und Phase)? Nehmen Sie
U, ,=U,, als Bezugsspannung an.
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Transformator ,,Dz6“ — Prufungsaufgabe

An einen Drehstromtransformator der Schaltgruppe Dz6 ist auf der
Sekundarseite zwischen den Klemmen 2U und 2V eine einphasige Last
angeschlossen. Die Primarseite wird von einem Drehstromnetz (U = 20 kV, f =
50 Hz) versorgt. Die Windungszahlenverhaltnisse betragen:

U= Wprim : Wsekl = Wprim : WsekZ =150:1 | | .
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b) Berechnen Sie den Sekundarstrom |, bei reiner

| |
Wirklast R = 2 Q und geben dabei die in jeder
Teilwicklung der Sekundéarseite Ubertragenen l oz Wav T!lv'zw

komplexen Scheinleistungen an.
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Transformator ,,Dz6“ — Prufungsaufgabe

b) Berechnen Sie den Sekundarstrom |, bei reiner
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Wirklast R = 2 Q und geben dabei die in jeder
Teilwicklung der Sekundarseite Ubertragenen l oo o T

komplexen Scheinleistungen an.
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Transformator ,,Dz6“ — Prufungsaufgabe

b) Berechnen Sie den Sekundarstrom |, bei reiner

| | |
[ | i
Wirklast R = 2 Q und geben dabei die in jeder
Teilwicklung der Sekundarseite Ubertragenen l ez o T aw

komplexen Scheinleistungen an.

U, =-400V 1, =-200A

§2ILIJ :QZIJ 'IZ :SZ'U =—26,TkVA

S,, =(-133-j231) kVA S, =0

S, =(-13.3+ j231) kVA S,y =0
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Transformator ,,Dz6“ — Prufungsaufgabe

c) Erlautern Sie, welche Beitrage die Teilleistungen aus Aufgabenteil b) (Real-
und Imaginarteile) fur diesen Betriebszustand liefern.

SZ'U — SZL — 26,7 kVA Beide U-Teilwicklungen liefern jeweils ein
B - Drittel der in der Last umgesetzten
Wirkleistung.

S,, =(-133-j23,1)kVA  Die V“-Teilwicklung liefert ein Sechstel der
in der Last umgesetzten Wirkleistung.
Zusatzlich gibt sie Blindleistung ab.

S,y =(-13,3+j23,1) kVA Die W-Teilwicklung liefert ein Sechstel der
in der Last umgesetzten Wirkleistung.
Zusatzlich nimmt sie die von der V*-
Teilwicklung abgegebene Blindleistung auf.

S,y =S,y =0 Diese Teilwicklungen liefern keinen Beitrag.
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Transformator ,,Dz6“ — Prufungsaufgabe

d) Nennen Sie Vor- und Nachteile dieser Verschaltung!

+ Bei unsymmetrischer Belastung wird — anders als beispielsweise bei
Dy- oder Dd-Schaltung — auch der dritte Strang am Leistungsbezug
beteiligt.

+ FuUr diese Lastverteilung ist kein aktiver Schaltaufwand natig.
- Die Herstellung der z-Wicklung ist komplizierter und teurer.

- Die Lastverteilung im Sinne einer Symmetrierung ist nur begrenzt
maoglich.
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Transformator ,,Dz6“ — Prufungsaufgabe

e) Das betrachtete oberspannungsseitige Netz sei als Dreileiternetz ausgefuhrt.
Welche Auswirkungen hat hier eine einpolige Erdberthrung (Erdschluss)?

+ Weil kein geerdeter Sternpunkt vorhanden ist, tritt kein Kurzschluss
auf — ein Weiterbetrieb des Netzes ist mdglich.

- Bei Mittelspannung sind (kapazitive) Erdschlussstrome zu
erwarten, die evtl. kompensiert werden missen.

- Die Spannungsbeanspruchung der nicht betroffenen Leiter
gegen Erde wird um den Faktor V3 erhéht, was jedoch oft
tolerierbar ist.

- Wenn langere Kabelstrecken vorhanden sind, sind sowohl die beteiligten
(Leiter-Erd-) Kapazitaten grof3er als auch die héhere
Spannungsbeanspruchung kritischer.
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